
„Official Gazette of the RS”, Nos 27/19, 29/19, 132/21, 141/22, 112/23 and 104/24 
 

 Pursuant to Article 43, paragraph 1 of the Customs Law („Official Gazette of the RS”, No. 95/18) 
and Article 43, paragraph 1 of the Government Law („Official Gazette of the RS”, No’s. 55/05, 71/05 – 
amm., 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 - CС, 72/12, 7/14 - CС, 44/14 и 30/18 - other law), 
 
 The Government hereby enacts the following 
 

 
D E C I S I O N 

ON SEASONAL CUSTOMS DUTY RATES ON THE IMPORT OF 
CERTAIN AGRICULTURAL PRODUCTS 

 
 

 1. The present Decision shall set the seasonal customs duty rates for the import of certain 
agricultural products, with time limits for their application. 
 
 2. In addition to the customs duty rates set out in the Customs Tariff Law („Official Gazette of the 
RS”, Nos. 62/05, 61/07, 5/09 and 95/18- other law), seasonal customs duty shall also be payable on the 
import of agricultural products, as follows: 
 

Tariff 
designation 

Name Period 

Except 
for 

imports 
from EC 

For 
imports 
from EC 

(1) (2) (3) (4) (5) 
0603 Cut flowers and flower buds of a kind suitable 

for bouquets or for ornamental purposes, 
fresh, dried, dyed, bleached, impregnated or 
otherwise prepared 

   

 - Fresh:    
0603 11 00 00 – – Roses  From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 12 00 00 – – Carnations From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 13 00 00 – – Orchids From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 14 00 00 – – Chrysanthemums  From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 15 00 00 – – Lilies (Lilium spp.) From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 19 – – Other:    
0603 19 10 00 – – – Gladioli From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 19 20 00    – – – Ranunculi From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 19 70 00    – – – Other From 15 May to 4 October 20% 0% 
0603 90 00 00 - Other From 15 May to 4 October 20% 0% 
0702 00 Tomatoes, fresh or chilled:    

0702 00 10 - Whole tomatoes, with greatest diameter of 
less than 47 mm 

From 15 May to 15 September 20% 20% 

 - Other:    
0702 00 91 - - In trusses From 15 May to 15 September 20% 20% 
0702 00 99 - - Other From 15 May to 15 September 20% 20% 
0703 Onions, shallots, garlic, leeks and other 

alliaceous vegetables, fresh or chilled: 
   

0703 10 - Onions and shallot:    
 - - Onions:    
0703 10 19 00 - - - Other From 15 June to 15 Sptember 20% 0% 
0703 10 90 00 - - Shallot From 31 May to 1 September 20% 0% 



Tariff 
designation 

Name Period 

Except 
for 

imports 
from EC 

For 
imports 
from EC 

(1) (2) (3) (4) (5) 
0704 Cabbages, cauliflowers, kohlrabi, kale and 

similar edible brassicas, fresh or chilled: 
   

0704 90 –  Other:    
0704 90 10 00 – – White cabbages and red cabbages  From 1 October to 15 December 20% 0% 
0704 90 90 00 – – Other  From 1 October to 15 December 20% 0% 
0705 Lettuce (Lactuca sativa) and chicory 

(Cichorium spp), fresh or chilled: 
   

 –  Lettuce:    
0705 11 00 00 – – Cabbage lettuce (head lettuce) From 1 May to 1 August 20% 0% 
0705 19 00 00 – – Other From 1 May to 1 November 20% 0% 
0706 Carrots, turnips, salad beetroot, salsify, 

celeriac, radishes and similar edible roots 
fresh or chilled: 

   

0706 10 00 00 –  Carrots and turnips From 1 May to 1 November 20% 0% 
0706 90 –  Other:    
0706 90 10 00 – – Celeriac (rooted celery or German celery) From 1 May to 1 November 20% 0% 
0706 90 30 00 – – Horseradish (Cochlearia armoracia) From 1 May to 1 November 20% 0% 
0706 90 90 00 – – Other  From 1 May to 1 November 20% 0% 
0707 00 Cucumbers and gherkins, fresh or chilled:    
0707 00 05 00 –  Cucumbers From 30 June to 1 November 20% 0% 
0707 00 90 00 –  Gherkins From 30 June to 1 November 20% 0% 
0709 Other vegetables, fresh or chilled    
0709 60 –  Fruits of the genus Capsicum or of the genus 

Pimenta: 
   

0709 60 10 00 – – Sweet peppers  From 1 June to 3 November 20% 20% 
 – – Other:    
0709 60 91 00 – – – Of the genus Capsicum, for the manufacture 

of capsicin or capsicum oleoresin dyes 
From 15 June to 15 September 20% 0% 

0709 60 95 00 – – – For the industrial manufacture of essential 
oils or resinoids  

From 15 June to 15 September 20% 0% 

0709 60 99 00 – – – Other From 15 June to 15 September 20% 0% 
0803 Bananas, including “plantains”, fresh or dried:    
0803 10  – “Plantains”:    
0803 10 10 00 - - fresh From 1 July to 30 November 20% 0% 
0803 10 90 00 - - dried From 1 July to 30 November 20% 0% 
0803 90 - Other:    
 - - fresh:    
0803 90 11 00 - - - Plátano de Canarias From 1 July to 30 November 20% 0% 
0803 90 19 00 - - - Other From 1 July to 30 November 20% 0% 
0803 90 90 00 - - dried From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 Citrus fruit, fresh or dried:    
0805 10 –  Oranges:    
 - -  Sweet oranges, fresh:    
0805 10 22 00 - - - Navel oranges From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 10 24 00 - - - White oranges From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 10 28 00 - - - Other From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 10 80 00 – – Other  From 1 July to 30  November 20% 0% 
0805 21 - - Mandarins (including tangerines and satsumas):    
0805 21 10 00 - - - Satsumas From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 21 90 00 - - - Other From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 22 00 00 - - Clementines  From 1 July to 30 November 20% 0% 
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0805 29 00 - - Other:    
0805 29 00 10 - - - Monreales and wilkings From 1 June to 30 November 20% 0% 
0805 29 00 90 - - - Other  From 1 July to 30 November 20% 0% 
0805 40 00 00 –  Grapefruit and pomelos From 1 June to 30 November 20% 0% 
0805 90 00 00 -Other From 1 July to 30 November 20% 0% 
0806 Grapes, fresh or dried:    
0806 10 –  Fresh:    
0806 10 10 00 – – Table grapes  From 15 July to 1 November 20% 20% 
0806 10 90 00 – – Other  From 15 July to 30 November 20% 20% 
0807 Melons (including watermelons) and papaws 

(papayas), fresh: 
   

 –  Melons (including watermelons):    
0807 11 00 00 – – Watermelons From 15 July to 1 October 20% 0% 
0808 Apples, pears and quinces, fresh:    
0808 10 –  Apples:    
0808 10 10 00 – – Cider apples, in bulk, from 16 September to 15 

December 
From 1 August to 30 November 20% 20% 

0808 10 80 00 - - Other From 1 August to 30 November 20% 20% 
0808 30 - Pears:    
0808 30 10 00 – – Perry pears, in bulk, from 1 August to 31 

December 
From 1 August to 31 December 20% 0% 

0808 30 90 00 - - Other From 1 August to 30 November 20% 0% 
0808 40 00 00 - Quinces From 1 September to 30 

November 
20% 0% 

0809 Apricots, cherries, peaches (including 
nectarines), plums and sloes, fresh: 

   

0809 10 00 00 - Apricots From 1 July to 15 August 20% 0% 
 –  Cherries:    
0809 21 00 00 – – Sour cherries (Prunus cerasus) From 20 May to 30 June 20% 20% 
0809 29 00 00 – – Other  From 20 May to 30 June 20% 0% 
0809 30 –  Peaches, including nectarines:    
0809 30 20 00 – – Flat peaches (Prunus persica var. platycarpa) 

and flat nectarines (Prunus persica var. platerina) 
From 1 July to 30 September 20% 0% 

 – – Other:    

0809 30 30 00 – – –  Nectarines  From 1 July to 30 September 20% 0% 
0809 30 80 00 – – – Other From 1 July to 30 September 20% 0% 
0809 40 –  Plums and sloes:    
0809 40 05 00 – – Plums From 1 August to 30 November 20% 20% 
0809 40 90 00 – – Sloes From 1 August to 30 November 20% 0% 
0810 Other fruit, fresh:    
0810 10 00 00 –  Strawberries From 15 May to 30 June 20% 20% 
  
 3. When importing the agricultural products referred to point 1 of the present Decision and 
originating from the European Union countries, the companies and sole proprietors concerned shall 
present to the competent customs office the proof of preferential origin of goods. 
 
 4. The seasonal customs duty payable when importing certain agricultural products originating 
from the countries with which the Republic of Serbia has concluded free trade agreements shall be paid in 
accordance with the provisions of such agreements. 
 



 5. The validity of the Decision on Seasonal Customs Duty Rates on the Import of Certain 
Agricultural Products („Official Gazette of the RS”, No’s. 27/10, 97/11, 105/15 and 105/16) shall cease on 
date of beginning of applyment of the present Decision. 
 
 6. The present Decision shall come into force on 17th June 2019. 
 
05 Number: 483-3610/2019 
In Belgrade, 11 April 2019 

THE GOVERNMENT  
THE PRIME MINISTER 


